

*Т.С. Вертинская, канд. экон. наук  
Институт экономики НАН Беларуси (Минск)*

## РЕГИОНАЛЬНЫЙ УРОВЕНЬ УПРАВЛЕНИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИМИ СВЯЗЯМИ В КОНТЕКСТЕ РЕГИОНАЛИЗАЦИИ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

Определяющими тенденциями развития мировой экономики в настоящее время становятся регионализация и глобализация международных экономических отношений (МЭО), связанные с усилением конкурентных позиций отдельных территорий и их влияния на глобальную экономику. В основе интеграции Беларуси в мирохозяйственные связи также лежит региональный принцип, который реализуется в виде формирования региональных объединений, еврорегионов, развития межрегионального сотрудничества. Это определяет необходимость организационно-экономического и институционального укрепления регионального уровня управления с учетом следующих социально-экономических преимуществ.

Во-первых, может быть учтена местная специфика МЭО как основа повышения конкурентоспособности белорусской экономики и эффективной реализации внешнеэкономической политики за счет применения в производстве экспортной продукции местных ресурсов и более полного использования территориальных условий и факторов развития МЭО.

Во-вторых, возникают предпосылки для использования новой парадигмы регионального развития. Экономический рост и реструктуризация экономики региона, решение проблем занятости и увеличение доходов населения, более комплексное развитие территории через повышение конкурентоспособности объектов инфраструктуры становятся возможными за счет развития внешнеэкономической деятельности. В итоге определяются дополнительный фактор роста малых и средних поселений и новая основа региональной политики выравнивания уровня социально-экономического развития районов республики.

В-третьих, осуществление экспортно-импортных операций, иностранного инвестирования и других форм МЭО содержит территориальный контекст: они зависят от уровня доходов населения, инновационных возможностей конкретных регионов, факторов размещения в них производств, обеспеченности инфраструктурой, высококвалифицированными трудовыми ресурсами. Поэтому управление пространственными условиями МЭО на региональном уровне может стать основой выхода отдельных территорий на высококонкурентный мировой рынок. Возникают предпосылки для роста экспорта услуг (транспортных, туристско-рекреационных), производство которых имеет тесную территориальную привязку, активизации приграничных и межрегиональных связей, ориентации на внешний рынок предприятий малого и среднего бизнеса, а также объектов региональной экономики.

В-четвертых, более активное участие регионального уровня в формировании интеграционных объединений, членом которых является Беларусь, связано с совершенствованием механизма региональной интеграции. Речь идет об устранении существующей асимметрии в сторону более активного участия межгосударственных и национальных звеньев управления. Формирование интегрированных локальных рынков, создание общих инфраструктурных объектов, разработка и реализация сов-

местных региональных научно-технических программ определяют новые каналы экономического взаимодействия стран.

В системе управления МЭО региональный уровень имеет свою специфику.

1. Механизм управления рассматривается как совокупность мер и методов, с помощью которых регион в лице органов местного управления и самоуправления обеспечивает реализацию внешнеэкономической политики с учетом местных условий и воздействует на территориальные условия, а также экономические объекты с целью управления МЭО в интересах местного сообщества.

2. Объектом управления являются не только внешнеэкономические связи региона, но и комплекс отношений между субъектами МЭО и экономикой региона, а увязка внешнеэкономического и регионального развития определяет содержание специфической функциональной сферы управления МЭО на региональном уровне.

3. Методы управления находятся в арсенале органов местного управления и самоуправления, с помощью которых можно опосредованно через управление социально-экономическим развитием региона воздействовать на внешнеэкономические связи.

*М.Е. Гулиев, канд. экон. наук, доцент  
АГЭУ (Баку, Азербайджан)*

## ГЛОБАЛИЗАЦИЯ И ИНВЕСТИЦИОННО-ИННОВАЦИОННЫЕ ПРОБЛЕМЫ АЗЕРБАЙДЖАНО-БЕЛОРУССКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Современное экономическое развитие Азербайджана и Республики Беларусь обуславливается мирохозяйственными тенденциями и процессами глобализации. Товароборот между Азербайджаном и Беларусью доведен в 2006 г. до 37 млн дол. Азербайджан поднялся на шесть пунктов в списке торговых партнеров Беларуси по СНГ. Наиболее интенсивно развивается сотрудничество двух стран в области обеспечения безопасности продовольственного рынка. Беларусь уделяет большое внимание развитию сельского хозяйства, доля которого составляет 17 % ВВП страны. Падение курса доллара, ведущее к росту цены на нефть, в то же время провоцирует повышение стоимости продуктов, оборудования и услуг, которые импортируются Азербайджаном и Беларусью. Ценовой рост в перспективе может негативно повлиять на потребительский рынок Азербайджана как экспортера нефти. В этой связи в Азербайджане разрабатывается новая Государственная программа развития предпринимательства на 2008—2013 гг. Конкретные инвестиции должны быть вложены в поддержание темпов предпринимательства и диверсификации экономики. Мировой финансовый кризис еще не затронул Азербайджан. ЕБРР утверждает, что результаты кризиса скажутся на условиях внешних заимствований, так как из-за повышенного риска данный регион СНГ, Центральная и Восточная Европа считаются чувствительными<sup>1</sup>.

Большое значение для промышленности обеих стран имеет взаимодействие в рамках инновационных проектов с точки зрения перспективного развития экспортоориентированных отраслей экономики. Беларусь имеет в данном направлении ус-

<sup>1</sup> Взгляд извне // Каспий. — 2008. — № 037. — 28 февр.